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Storia dell’Italia contemporanea

Prof. Daniele Bardelli

OBIETTIVO DEL CORSO
Il corso si propone di sviluppare la sensibilità storica e le capacità storico-critiche degli allievi. Affronterà lo studio delle dinamiche culturali, sociali e politiche della storia dell’Italia della prima metà del Novecento, con particolare attenzione al processo di formazione del cittadino dello stato postunitario, fascista e repubblicano.

PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso approfondirà nella prima parte il tema del processo di formazione identitaria e nazionale attraverso i momenti cruciali della storia italiana del Novecento. Nella seconda parte l’indagine considererà i connotati che sono stati attribuiti all’identità italiana e la loro declinazione in senso politico-ideologico. Oggetto di riflessione saranno poi le iniziative, le strategie formative e i mezzi che istituzioni e società civile hanno adoperato per recuperare, fondare e diffondere l’idea di nazione e di italiano nuovo, soprattutto attraverso le pratiche e negli ambiti sociali tipici della contemporaneità quali il turismo, lo sport, il cinema, gli eventi di massa.

BIBLIOGRAFIA
Per la prima parte

F. Chabod, L’Italia contemporanea (1918-1948), Einaudi, Torino, 2002.
Per la seconda parte

F. Chabod, L’idea di nazione, Laterza, Roma-Bari, 2008.

Gli studenti approfondiranno gli argomenti attraverso lo studio di un altro volume (scelto fra quelli che saranno indicati durante il corso o concordato con il docente) che potrà essere oggetto di esposizione individuale in aula.

DIDATTICA DEL CORSO

Lezione in aula. È prevista l’esposizione e la discussione da parte degli studenti (relativamente al numero dei frequentanti) di lavori di ricerca e analisi condotti su testi della bibliografia o comunque coerenti col piano degli studi e del corso.

METODO DI VALUTAZIONE

Prova orale. La valutazione terrà conto dell’eventuale intervento espositivo in aula.

AVVERTENZE

Orario e luogo di ricevimento

Il Prof. Daniele Bardelli comunicherà a lezione orario e luogo di ricevimento degli studenti. Si faccia comunque riferimento alle indicazioni pubblicate nella bacheca della pagina personale nel sito dell’Università.

